深夜•食味•小世界

若试着评价一下安倍夜郎先生的《深夜食堂》,我会想起幼时外婆家的酱油浇饭:选用 当季收获的新米,倒入农村特有的土灶慢慢地蒸,待到灶间白雾缭绕,米香四溢,我就会追 不及待地递上空碗,看外婆在雪白饱满的米饭里拌上一勺白亮亮的猪油,点上几滴酱油—— 深黑的酱汁渗入莹莹润润的米粒间,稻香,柴薪香,油脂香,发酵酱汁香悠悠然混在一起, 仅仅是最简单食材的交汇,却俘获了懵懂的我最挑剔的味蕾。

开在新宿后巷的深夜食堂,营业时间为午夜十二点到次日七点,进门即可一览无遗的店面,小厨房被三面的桌台环绕,老板在屋中央周全地招呼每位来访的食客,食客们抬头就可以看见彼此的面孔,没有固定菜单,只要能做的出,老板都会满足。

林林总总读过些有关日本美食的书目,有北大路鲁山人的《日本味道》,有小川糸的《蜗牛食堂》,它们或讲述美食家关乎食物和人生的思考,或讲述个体在烹饪中体验生活的经历——《深夜食堂》是个例外,安倍夜郎先生在他小小的漫画格子里,以食物为牵线呈现了日本都市中一帮特殊的人物:普通公司小职员、黑社会大哥、小盗贼、脱衣舞娘……这些角色行走在社会灰暗地带,平淡无奇甚至为常人所不齿,但安倍先生执意去放大这些我们刻意移开视线的群体的生活,无所谓好恶良莠,是犹如白米饭般最简单的白描,调味着最本分的悲欢情仇,倒也有不同于山肴海味的醇香和多味。

曾在一部讲述日本大众食堂的纪录片里听受访者谈起:喜欢这种地方,因为这里有各种各样的人,和他们在一起会很放松。《深夜食堂》正是由一场场邂逅构成的:食物是极好的媒介,它使形形色色的人能够暂时抛开外在的身份,性别,年龄,仅仅依靠共通的味觉相知相识——阿龙是黑社会的大哥,小寿寿经营着一家同志酒吧,因为一次红香肠和鸡蛋烧的分享,他们的人生轨迹得以交集;阿龙每次都会点上一盘红香肠等待小寿寿,小寿寿喜欢和阿龙共享美味;阿龙受伤住院了,小寿寿更是特地为他送去最喜欢的红香肠。现代社会带来秩序的同时,或许也令都市人不得不为维持一种礼数文明而不自觉换上人情伪装,印象中的日本是一个强调人与人之间礼节的国度,我敬佩它的井然,却也担心这种习惯会无意间造成人群的情感隔阂,但那凝成在深夜小食堂里的不讲条件,无所顾忌的交际和信任,却令我深深动容。一面之缘产生的婚外情,中年"竹子一族"的忆青春,闺蜜间的情谊和背叛……宛如最朴素食材杂烩出了各色口感,恰到好处的距离感和口味投合的相逢,让聚集于深夜食堂的陌生人们卸下文明社会最重视的外在,相互倾诉,相互依偎,调味出酸甜苦涩更加杂味的生活,在鸡毛蒜皮的羁绊纠葛里,萍水相逢的人学会了坦率地说出心意,更加真诚地面对彼此,并互相扶持着走过生活逆境,这些邂逅不是英雄相见恨晚,不是感情的烈酒可以一饮而尽,而是文明背影中的烟火粗食,值得被掰开一点点细嚼,化作尘土之上最熟悉却最容易被忘却

的人间绵长温情,细细温润每一位来此歇脚的过客。

《深夜食堂》也讲个体的故事,或者说,每一场邂逅其实就是个体在他人身上的一次自我观照。有人说,料理反映人心。刻在生命天赋里的本能让人们能够自然而然在进食时放下杂念,听任味觉的感知,来牵动记忆深处最初始的念想:"伦子最喜欢阿爸做的炒面!"即使父亲为了躲债已销声匿迹多年,女歌手伦子还是保留着幼年时父亲培养起来的吃炒面的爱好,在再次尝到熟悉的青海苔炒面时,终于无法回避自己内心深处对父亲深沉的思念;爱吃水煮蛋的毛利先生一直遮遮掩掩自己戴假发的事实,鼓起勇气向女友坦白,虽然惨遭分手,他终于明白自己其实也会不可避免地以貌取人,并接受了拥有光亮脑袋的自己;胖胖的真由美在最爱的燉牛筋和爱情的减肥计划里辗转,虽然爱情之神一直没有眷顾她,但靠着美食的慰藉,她依然活的率性而努力……如果将美食家渴望通过食材挖掘生命真谛的追求比作高僧般潜心出世的修行求道,那《深夜食堂》里的小人物更像是隐匿在喧闹尘世,嬉笑怒骂之间遍尝人间百味的行者,我喜欢日本文学里这些琐碎的日常,爱看那家常的一食一味,倒映出最普通人心底的小确幸和小烦恼,这些人走在社会底层,看过都市光鲜外表下的粗鄙,计较着基本的吃喝拉撒,却依旧不卑不亢,一边抱怨一边又坚强地去迎接下一个清晨,他们在大世界的街角默默无闻地生长,却又努力做着自己小世界里不可替代的主角。

安倍夜郎先生的过人之处不仅在他简明有趣的画风和妙趣横生的情节,更是他在人人都强调宏大叙事的当下,愿意代表大世界里的某些微小群体,安静地唱属于他们的歌谣,这是一种本于日本现实文化却又超越了文学固有国界的人本主义关怀,仿佛是坐在大院里听邻里街坊郑重其事地拉着家常,夹喜夹忧夹一点怜悯,诉说寂寞的都市个体在自己的小世界里寻求名利之外精神寄托的倔强。

如果有机会到访日本,请记得一定要去那深夜食堂看看,午夜十二点掀开门前小挂帘,那是繁华背后夜深忘情而不归宿的都市人窄窄的,最后的心灵归港。

注:阅读书目《深夜食堂》 安倍夜郎[著]